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Χτίζοντας τον κόσμο με τα «πρώτα» τρίγωνα 
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Ο Πρόκλος αναφέρει το μήκος των τριών πλευρών, που είναι η τριάδα, η τετράδα 
και η πεντάδα, δηλαδή 3, 4, 5, την περίμετρο του τριγώνου, που είναι 12 και το 
εμβαδόν αυτού που είναι το 6, δηλαδή η δωδεκάδα και η εξάδα αντίστοιχα. Το 
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τρίγωνο αυτό λέγεται πρώτο τρίγωνο, διότι είναι το πρώτο ορθογώνιο τρίγωνο, 
που οι πλευρές του είναι ρητοί αριθμοί, 3, 4, 5, είναι δε ημιτρίγωνο ισοσκελούς 
τριγώνου και λέγεται ζωογονικό κατά τον Πρόκλο, διότι είναι οικείο στη γένεση 
και ενυπάρχουν σ’ αυτό όλοι οι ζωογονικοί λόγοι, δηλαδή διπλάσιος, τριπλάσιος, 
κ.α., που αποτελούν τους επτά όρους της ψυχογονίας51.

Λέγεται δε και κοσμικό, επειδή οι πλευρές του είναι αρχές των κοσμικών 
σχημάτων, δηλαδή η τετράς του τετραγώνου, από το οποίο σχηματίζεται ο κύβος, 
που συμβολίζει τη γη, η τριας του τριγώνου, το οποίο γεννά τα τρία κοσμικά 
στοιχεία, δηλαδή την πυραμίδα, το οκτάεδρο και το εικοσάεδρο, η πεμπάς, τέλος, 
χρησιμεύει ως αρχή του πενταγώνου, το οποίο συμπληρώνει το δωδεκάεδρο, με το 
οποίο διαμόρφωσε τον ουρανό, δηλαδή τον κόσμο ο δημιουργός στον Τίμαιο του 
Πλάτωνα.

Ο Πρόκλος συμπεραίνει ότι εύλογα το εν λόγω τρίγωνο ονομάζεται κοσμικό, 
μεταξύ άλλων και από τους σοφούς, οι οποίοι εξιστόρησαν τις υποθέσεις των 
Αιγυπτίων. Ισχυρίζονται ότι αυτό περιέχει τις αρχές όλων των πραγμάτων, αφού οι 
αριθμοί των τριών πλευρών του τριγώνου, 3, 4, 5 χαρακτηρίζονται από τον 
Πρόκλο εικόνες των πρώτων αιτίων52. Ο Πρόκλος όπως είδαμε ονομάζει το εν 
λόγω τρίγωνο πρώτο, επειδή είναι ορθογώνιο, τα δε μήκη των πλευρών του 
εκφράζονται με ρητούς αριθμούς53. Ο ορισμός αυτός του πρώτου τριγώνου είναι 
σημαντικός, διότι ο Πλούταρχος στο έργο του Πλατωνικά ζητήματα λέγει ότι κάθε 
ισογώνιο και ισόπλευρο πεντάγωνο του δωδεκαέδρου σύγκειται από τριάντα 
πρώτα σκαληνά τρίγωνα και επομένως το γεγονός αυτό το θεωρεί απομίμηση του 
ζωδιακού κύκλου και του έτους54. Αφού δηλαδή το καθένα από τα δώδεκα 
πεντάγωνα του δωδεκαέδρου αποτελείται από 30 πρώτα σκαληνά τρίγωνα, έπεται 
ότι ολόκληρο το δωδεκάεδρο περιέχει 360 τρίγωνα, όσα είναι δηλαδή τα μέρη του 
ζωδιακού κύκλου και οι ημέρες του έτους.

Εδώ ο σχολιαστής παρατηρεί ότι ο Πλούταρχος με τη δήλωσή του αυτήν δεν μας 
λέγει τι είδους τρίγωνα είναι αυτά55. Πράγματι είναι αλήθεια ότι ο Πλούταρχος 
δεν καθορίζει ρητά το είδος του τριγώνου, από το οποίο κατασκευάζεται το 
πεντάγωνο και κατ’ ακολουθίαν το δωδεκάεδρο. Μας λέγει ωστόσο ότι είναι 
πρώτο σκαληνό. Αυτό που απομένει να διερευνηθεί ακόμη είναι τι σημαίνει πρώτο 
τρίγωνο στα αρχαία ελληνικά μαθηματικά. Ο ίδιος ο Πλούταρχος αποκαλεί πρώτο 
τρίγωνο το κάλλιστο τρίγωνο, δηλαδή το ημιτρίγωνο ισοπλεύρου τριγώνου με 
πλευρές 1, √3, 2, με το οποίο σχηματίζονται τρία κοσμικά σώματα, η πυραμίς, το 
οκτάεδρο και το εικοσάεδρο56. Ο Πρόκλος όπως είδαμε ορίζει ως πρώτο τρίγωνο 
το κοσμικό τρίγωνο με πλευρές 3, 4, 5, δηλαδή με μήκη των πλευρών ρητούς 
αριθμούς. Διαπιστώνει επίσης ότι το κάλλιστο τρίγωνο, δηλαδή το ημιτρίγωνο 



ισοπλεύρου τριγώνου έχει αρμονικούς λόγους, παρόλο που το μήκος της 
υποτείνουσας είναι άρρητο. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι ο Πρόκλος αντιδιαστέλλει 
τους αρμονικούς λόγους από την αρμονική μεσότητα. Έτσι οι τρεις μεσότητες, 
τουτέστιν αριθμητική, αρμονική και γεωμετρική, έχουν αρμονικούς λόγους. 
Ωστόσο η αρμονική μεσότης είναι μία μόνο απ’ αυτές57. Επομένως μπορούμε ίσως 
να υποθέσουμε ότι αρμονικοί λόγοι είναι εκείνοι που διέπονται από κάποιο είδος 
αναλογίας, ώστε να αποτελούν μια αρμονία.

Το κάλλιστον τρίγωνο λοιπόν κατά τον Πλούταρχο είναι μεν πρώτο τρίγωνο, το 
αποκλείει ωστόσο ρητά ως στοιχείο του δωδεκάεδρου58. Με αυτά τα δεδομένα, 
ένα τρίγωνο που αναμφίβολα πληροί τις προϋποθέσεις να χαρακτηριστεί πρώτο, 
είναι το ορθογώνιο τρίγωνο της Πολιτείας, με μήκη πλευρών 3, 4, 559. Με το ίδιο 
σκεπτικό, το ορθογώνιο ημιτρίγωνο του ισοσκελούς τριγώνου με γωνία κορυφής 
36 και παρά τη βάση 72, το οποίο έχει γωνίες 18, 72 και 90 μοίρες, μπορεί να 
θεωρηθεί επίσης ότι οι πλευρές του βρίσκονται σε αναλογίες με ρητούς αριθμούς, 
18, 72, 90. Οι πλευρές του ισοσκελούς τριγώνου, έχουν τον λόγο της χρυσής 
τομής, αφού είναι η βάση και η διαγώνιος του πενταγώνου60. Από το σχήμα μας 
προκύπτει ότι το πεντάγωνο διαιρείται πράγματι σε 30 πρώτα τρίγωνα, τα οποία 
είναι δύο ειδών. Το ένα έχει πλευρές 3, 4, 5 και γωνίες 36, 54, 90, ενώ το άλλο έχει 
γωνίες 18, 72, 90. Η ρήση άρα του Πλουτάρχου είναι αληθής.
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